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Θεωρητικό Πλαίσιο 

∆ύο, κατά τη διάρκεια της περασµένης εικοσαετίας, κύριες τάσεις έχουν επικρατήσει στην 
έρευνα της Εκπαίδευσης των Μαθηµατικών. 

Η πρώτη είναι ο Κονστρουκτιβισµός (Constructivism) που θεωρητικά ξεκίνησε και 
θεµελιώθηκε απ’ την επιστηµολογική επιχειρηµατολογία του Von Glasersfeld (1984, 1987, 1989), 
σύµφωνα µε τον οποίο, οι µαθητές ενεργά κατασκευάζουν τους δικούς τους µαθηµατικούς τρόπους 
γνώσης, καθώς προσπαθούν να οργανώσουν τις προσωπικές τους εµπειρίες. Αποδείχθηκε 
εµπειρικά ότι ο κάθε µαθητής κατανοεί διαφορετικά τα µαθηµατικά αντικείµενα µέσα σε κοινές 
διδακτικές δραστηριότητες. Από την κατασκευαστική θεωρία γνώσης (Κονστρουκτιβισµός) 
προκύπτει ότι η ουσιαστική µάθηση των Μαθηµατικών είναι µια διαδικασία λύσης προβληµάτων 
(Thompson 1985, Glasersfeld 1987). Η χρήση των προβληµάτων, σαν µέσον για την ανάπτυξη των 
µαθηµατικών γνώσεων των µαθητών µας, τους δίνει την ευκαιρία να µάθουν Μαθηµατικά, µε 
τρόπο ανάλογο προς αυτόν που δείχνει η ιστορική εξέλιξη ότι επινοήθηκαν τα Μαθηµατικά.  

Η δεύτερη τάση δίνει έµφαση στην κοινωνική και πολιτιστική φύση της µαθηµατικής 
δραστηριότητας και θεωρητικά εµπνεύστηκε απ’ το έργο του Vygotsky (που εκδόθηκε µετά το 
1970). Σύµφωνα µ’ αυτήν, την Κοινωνικοπολιτιστική Θεωρία, η ανάπτυξη κι η µάθηση δεν είναι 
ατοµική γνωστική αυτο-οργάνωση, αλλά πολιτιστική µύηση σε καθιερωµένες, εδραιωµένες 
πρακτικές. Η µαθηµατική δραστηριότητα ενός ατόµου, επηρεάζεται βαθιά από τη συµµετοχή του 
σε περιρρέουσες πολιτιστικές δραστηριότητες, µέσα στις κοινωνικές οµάδες που ανήκει 
(οικογένεια, φίλους, σχολείο κ.α.). 

Η  σύνθεση  και  ο  συντονισµός  των  ανωτέρω  προσεγγίσεων σε µια κοινή θεωρία µε το 
όνοµα «Κοινωνικός Κονστρουκτιβισµός» (P.Cobb) είναι  και   το επικρατέστερο  διδακτικά  
µοντέλο,  που   αναδεικνύεται στη  σύγχρονη   προσπάθεια  αναµόρφωσης  της  Μαθηµατικής  
Εκπαίδευσης  ως  ο  πρωταγωνιστής. 
Σύντοµη περιγραφή της διδακτικής πράξης (Ροή του µαθήµατος). 

Ξεκινώντας το νέο µάθηµα οι µαθητές ανοίγουν τα βιβλία τους και: 
• Ρίχνουν µια σύντοµη µατιά στους στόχους. 
• Προχωρούν στην αντιµετώπιση των δραστηριοτήτων που υπάρχουν στο βιβλίο. 
• Τα συµπεράσµατα των µαθητών αναδύονται, παρουσιάζονται και συζητούνται στην τάξη. 
• Με την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων ο δάσκαλος επισηµαίνει τη νέα µαθηµατική 

γνώση, «ενοποιώντας» τις απόψεις και τα συµπεράσµατα των µαθητών, 
«ανακεφαλαιώνοντας» και «επισηµοποιώντας» τις γνώσεις που αποκτήθηκαν. 

• Η συστηµατοποιηµένη µαθηµατική γνώση στο βιβλίο είναι σαφώς διακριτή σε ειδική 
έγχρωµη στήλη και συνοδεύεται από αντίστοιχα παραδείγµατα. 

• Η ολοκλήρωση προϋποθέτει τη µελέτη δύο υποδειγµατικά λυµένων προβληµάτων 
εφαρµογής της νέας γνώσης, µε σκοπό την κατανόηση της µεθοδολογίας που ακολουθείται 
στη λύση προβληµάτων της καθηµερινής ζωής σχετικών µε τη νέα γνώση. 

• Στη συνέχεια αφού οι µαθητές ολοκληρώσουν το µάθηµα αντιµετωπίζουν τις «ερωτήσεις 
για αυτοέλεγχο και συζήτηση». 



• Τέλος ξαναρίχνουν µια σύντοµη µατιά στους στόχους που αναγράφονται στην αρχή του 
µαθήµατος. 

Πρόβληµα. 
Τα παιδιά καλούνται: 

• ν' αποκωδικοποιήσουν, ν' αξιολογήσουν και ν' αξιοποιήσουν πληροφορίες που δίνονται από 
διαφορετικές πηγές (εικόνα, κείµενο, πίνακα, διάγραµµα), 

• να εφαρµόσουν στρατηγικές επίλυσης προβλήµατος, όπως η οργάνωση των δεδοµένων, 
• να κατασκευάζουν δικά τους προβλήµατα, είτε µε δεδοµένους αριθµούς είτε µε δεδοµένη 

απάντηση είτε συµπληρώνοντας ερωτήµατα σ' ένα κείµενο, 
• να χρησιµοποιούν την εκτίµηση για να προβλέψουν τα αποτελέσµατα, 
• να χρησιµοποιούν εναλλακτικές στρατηγικές υπολογισµού, 
• να επεξεργάζονται προβλήµατα µε περισσότερες από µία λύσεις ή προβλήµατα χωρίς 

αριθµούς, 
• να εκτελούν τις πράξεις. 

Η συγκρότηση µαθηµατικών δοµών κατά τον J. Bruner: 
Πραξιακή αναπαράσταση: το παιδί µαθαίνει µέσα από τη δράση, τη µίµηση και το χειρισµό των 
αντικειµένων.  
Εικονιστική αναπαράσταση: η αναπαράσταση του εξωτερικού κόσµου µέσω εσωτερικών 
πνευµατικών εικόνων. ∆εν υπάρχει όµως πλήρης διαχωρισµός ανάµεσα στο εξωτερικό αντικείµενο 
και στο αντίστοιχο εσωτερικό σύµβολο.  
Συµβολική αναπαράσταση: το παιδί αναπαριστά την εξωτερική πραγµατικότητα µε αφηρηµένα 
σύµβολα. 
     Η µετάβαση από τα πραγµατικά αντικείµενα στους αριθµούς απαιτεί µια νοητική εξέλιξη 
που χωρίς αυτή το αριθµητικό σύµβολο είναι ασήµαντο. Η ακολουθία της απαρίθµησης είναι 
µηχανιστική διαδικασία και αποτελεί βασική εννοιολογική ιδέα έδρασης άλλων αριθµητικών  
εννοιών. 
Αρχές και φιλοσοφία των Αναλυτικών Προγραµµάτων των Μαθηµατικών. 
Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στη δραστηριότητα και στη διαδικασία της µαθηµατικοποίησης 
(mathematization), η οποία χαρακτηρίζεται από πέντε αξιώµατα: 

• Η µάθηση είναι µια (ανα)κατασκευαστική δραστηριότητα, που προκαλείται από την 
«πραγµατικότητα». 

• Η µάθηση είναι µακροχρόνια διαδικασία, που κινείται από το συγκεκριµένο, στο εικονικό,  
στο αφηρηµένο. 

• Η µάθηση υποβοηθείται από το συλλογισµό στη διαδικασία σκέψης των ιδίων ατόµων και 
των άλλων. 

• Η µάθηση είναι πάντοτε ενσωµατωµένη σε ένα κοινωνικό-πολιτισµικό πλαίσιο. 
• Η µάθηση είναι η κατασκευή της γνώσης και των δεξιοτήτων σε µια δοµηµένη οντότητα. 

Συγκρότηση της γνώσης µε προσωπική συµµετοχή και οργάνωση των εµπειριών: 
Ο µαθητής αναλαµβάνει πρωτοβουλίες, γίνεται ερευνητής, ανταλλάσσει γνώµες µε τους 
συµµαθητές του, συζητά τρόπους αντιµετώπισης των προβληµάτων, δοκιµάζει ιδέες, ελέγχει τα 
συµπεράσµατά του και τεκµηριώνει την ορθότητά τους στην τάξη. 
Το βιβλίο οργανώνει τη δραστηριότητα του µαθητή: Με προτεινόµενες δραστηριότητες. Με 
µορφοποίηση της γνώσης και συνοδεία παραδειγµάτων. Με εφαρµογές και υποδειγµατικές λύσεις.  
Με ανακεφαλαίωση που περιλαµβάνει ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση. 

Βασικός σκοπός της µαθηµατικής εκπαίδευσης στο ∆ηµοτικό σχολείο είναι η απόκτηση 
µαθηµατικής σκέψης και η καλλιέργεια του µαθηµατικού εγγραµµατισµού, της ικανότητας 
δηλαδή του µαθητή να εφαρµόζει µαθηµατικές γνώσεις, µεθόδους και διαδικασίες σε προβλήµατα 
της καθηµερινής ζωής. Η συµβολή των Μαθηµατικών έγκειται στο γεγονός ότι, πέραν της 
χρησιµότητάς τους στην καθηµερινή ζωή, οι διαδικασίες επαγωγικών, απαγωγικών και αναλυτικών 



συλλογισµών που καλλιεργεί η µαθηµατική εκπαίδευση ασκούν το µαθητή στη µεθοδική σκέψη 
και τη λογική τεκµηρίωση, την ανάλυση, τη σύνθεση, την αφαίρεση, τη γενίκευση, την κριτική 
σκέψη και τη δηµιουργική φαντασία, µέσα από την επινόηση εναλλακτικών στρατηγικών δράσης 
κατά την επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων. Σηµαντικό ρόλο στη διαδικασία της µάθησης 
παίζουν τα ήδη υπάρχοντα γνωστικά σχήµατα και άδηλα πρότυπα επίλυσης προβληµάτων.  

Εποικοδοµητικό µοντέλο διδασκαλίας:  Μέσα από δραστηριότητες και προβληµατικές 
καταστάσεις ανοιχτές ή κλειστές, παρµένες από τη ζωή και τα ενδιαφέροντα των µαθητών, το παιδί 
µε τη συνεργασία των µελών της οµάδας του και την φθίνουσα καθοδήγηση του δασκάλου 
αναπτύσσει γνωστικές συγκρούσεις, αναδοµεί τις ιδέες του και οικοδοµεί τις βασικές µαθηµατικές 
γνώσεις (∆.Ε.Π.Π.Σ. Μαθηµατικών 1997). 

Μαθηµατικές έννοιες: Η µάθηση µιας µαθηµατικής έννοιας είναι µια διαδικασία 
µακρόχρονη και κινείται από το συγκεκριµένο στο αφηρηµένο. Σύµφωνα µε τη διαδικασία αυτή, 
ανακαλύπτουµε κοινές ιδιότητες  σε  διαφορετικού είδους εµπειρίες. Η  νοητική  αναπαράσταση  
µιας  κοινής  ιδιότητας είναι αυτό που ονοµάζουµε  έννοια. Η παροχή συγκεκριµένου υλικού, 
µοντέλων, σχηµάτων, διαγραµµάτων, συµβόλων βοηθά να γεφυρωθεί το χάσµα µεταξύ του 
συγκεκριµένου και του αφηρηµένου (Πλαισίωση – Αποπλαισίωση). 

Σύµφωνα µε τις γενικές αρχές της διδασκαλίας των Μαθηµατικών, τα παιδαγωγικά µοντέλα 
που ενισχύουν την κατασκευή της γνώσης έχουν ως κύρια χαρακτηριστικά: 

• Την ενεργητική συµµετοχή των µαθητών και µαθητριών στη µαθησιακή διαδικασία. 
• Την εµπλοκή τους σε δραστηριότητες που απαιτούν συνεργασία. 
• Τη δηµιουργική απασχόλησή τους σε καταστάσεις που διευκολύνουν την ανάπτυξη 

επιχειρηµατολογίας και επιτρέπουν τη συζήτηση µεταξύ των µελών της οµάδας. 
Νοεροί υπολογισµοί: Στα βιβλία των µαθηµατικών υποστηρίζονται συστηµατικά οι νοεροί 

υπολογισµοί. Πέρα από την πρακτική χρησιµότητά τους σε καταστάσεις της καθηµερινής ζωής, οι 
νοεροί υπολογισµοί δίνουν στα παιδιά τη δυνατότητα να κατανοήσουν καλύτερα τους αριθµούς και 
κάποιες ιδιότητές τους. Ο δάσκαλος κατά τη διδασκαλία των νοερών υπολογισµών ζητάει από τους 
µαθητές να εξηγήσουν τον τρόπο µε τον οποίο υπολόγισαν το αποτέλεσµα. Το να εξηγεί ο µαθητής 
τον τρόπο µε τον οποίο υπολογίζει είναι µια πολύ χρήσιµη διανοητική ενέργεια (µεταγνωστική 
διαδικασία). Επίσης, ο δάσκαλος δίνει τη δυνατότητα να εκφραστούν, να συζητηθούν και να 
καταγραφούν όλοι οι δυνατοί τρόποι υπολογισµού µιας πράξης. 

Ανάδειξη και αξιοποίηση του λάθους. Στόχοι: 
α) να δηµιουργείται ένα πλαίσιο που επιτρέπει την εξωτερίκευση παρανοήσεων, έτσι ώστε να 
αποτελέσουν αντικείµενο επεξεργασίας µέσα στην τάξη,  
β) να έρχονται τα παιδιά στη θέση να αξιολογήσουν κριτικά απόψεις και να τεκµηριώσουν την 
απάντησή τους µε µία εξήγηση και  
γ) να απενοχοποιηθεί το λάθος και να περάσει στα παιδιά το µήνυµα ότι το λάθος στην πορεία της 
µάθησης είναι αναµενόµενο και όχι κατακριτέο.  

Σε µια σύγχρονη τάξη µαθηµατικών ο δάσκαλος: 
Ενθαρρύνει τους µαθητές να δραστηριοποιηθούν, επισηµοποιεί τη νέα γνώση. Εστιάζει στην 
ανατροπή του παθητικού ρόλου του µαθητή και δεν είναι πια ο αποκλειστικός φορέας της γνώσης, 
αλλά ο οργανωτής του πλαισίου ανάπτυξης, ο σύµβουλος και εµψυχωτής των µαθητών. 

Η οργάνωση της τάξης: Η µαθηµατική τάξη  είναι πλέον ένα ανοικτό διδακτικό 
περιβάλλον µε συνεχή εναλλαγή ατοµικού – οµαδικού – µετωπικού µοντέλου οργάνωσης. Το 
µαθηµατικό περιεχόµενο προσεγγίζεται µέσα από µια ποικιλία καταστάσεων και εφαρµογών 
(σύνδεση µε τις άλλες επιστήµες, την τεχνολογία, τον πολιτισµό και τα κοινωνικά ζητήµατα). Οι 
δραστηριότητες διαπραγµατεύονται από τους ίδιους τους µαθητές αξιοποιώντας    
οµαδοσυνεργατικές µεθόδους διδασκαλίας. 

Οι οµαδοσυνεργατικές εργασίες: αµβλύνουν το παθογόνο άγχος των µαθητών, δίνουν την 
ευκαιρία να αποστασιοποιηθούν από το δικό τους τρόπο σκέψης - τη δική τους γνωστική 



στρατηγική, οι µαθητές επισηµαίνουν διαφορές και οµοιότητες, αξιολογούν, επιχειρηµατολογούν, 
ελέγχουν, κρίνουν αντικειµενικά και συµπεραίνουν. 

Ο φάκελος εργασιών των µαθητών: Οι µαθητές παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε το 
βαθµό κατανόησης και την απόκτηση των δεξιοτήτων. Ο δάσκαλος καταγράφει σε αρχείο, ώστε µε 
συστηµατικό τρόπο να µελετώνται οι αλλαγές που συντελούνται στην πρόοδο κάθε µαθητή, αλλά 
και στην τάξη ολόκληρη. Η καταγραφή µπορεί να γίνει ηλεκτρονικά ή να κρατά ο δάσκαλος 
φάκελο µε τις εργασίες κάθε µαθητή. Στο φάκελο συγκεντρώνονται τα αποτελέσµατα της 
αξιολόγησης του κάθε µαθητή καθώς και οι εργασίες του για ένα χρονικό διάστηµα ή µπορεί 
ακόµη να περιέχει υλικό που κατασκεύασε ο µαθητής ή φωτογραφίες από δραστηριότητες. 

Η αξιολόγηση για όλα τα µαθήµατα αλλά και τα Μαθηµατικά διακρίνεται σε: Αρχική –
διαπιστωτική, ∆ιαµορφωτική – διαρκής, Τελική – ανακεφαλαιωτική.  
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